Jan Ferdinand Schor (1686 - 1767)

 se ujímá pražské inženýrské školy v roce 1726, ale pravidelné přednášky zahajuje až v roce 1734, kdy mu skončily povinnosti se splavňováním Vltavy.

Joanne Ferdinande Schorr: Anfangs-Gründe der Geometrie 

(nestránkovaný rukopis (asi 555 stran textu + náčrty velmi pečlivě provedené, uložené ve Strahovské knihovně pod značkou DF II 9)

Nový, L.: Učebnice praktické geometrie v Čechách ke konci 1. poloviny 18. století


Druhý profesor pražské inženýrské školy vychází z velmi rozšířeného spisu Christiana Wolffa (Auszug aus den Anfangs-Gründen Aller Mathematischen Wissenschaften, Franckfurt-Leipzig 1737, stran 734 a Elementa matheseos universae, TomusI, Magdeburg 1717) a podává nám obraz přednášek z elementární a praktické geometrie na pražské inženýrské škole ve třicátých a čtyřicátých letech 18. století

(Em. Procházka IV/2, 97)

 V přesnějším určení toho, co hodlá Schor v roce 1726 přednášet staví Schor na prvním místě geometrii elementární a praktickou s příslušnou trigonometrií a říká, že metoda výkladu bude ycela matematickou, totiž, že každá věta a operace bude dokázána a případně rozšířena a corollarie atd. a že posluchači si budou moci od Schora opsat písemné instrukce, ve kterých bude prý obsaženo jako v kompendiu mnoho cenných knih (např. Jelinek, Das Ständisch-polytechnische Institut, Prag 1856)

 Praktická problematika:

Základní úloha: měření délek přímo v terénu a na jejich základě výpočet ploch

Schor se touto úlohou zabývá velmi podrobně podle Wolffa:

· změřit vzdálenost dvou přístupných bodů §§

· vzdálenost dvou bodů, z nichž jen jeden je přístupný §§

· změřit vzdálenost dvou nepřístupných bodů §

U Schora najdeme řadu speciálních úkolů: měření úhlů, měření výškového rozdílu dvou bodů (k nimž se může nebo nemůže). Pak zařazuje přenesení daného obrazce do určené velikosti v terénu.

Od 17. století se řeší soustavně úlohy, týkající se výpočtů velikostí ploch (nepravidelné mnohoúhelníky nebo přibližné metody vypočítávání plochy rybníka).

Konstrukční úlohy: 

vytyčování či spouštění kolmice, úloha vést rovnou přímku na poli či v lese atd. Souvislost s tradiční geometrií se projevuje u konstrukcí pravidelných mnohoúhelníků (Schor klade na tuto část důraz, její rozsah přesahuje Wolffovy texty). Téma má praktické aplikace při konstrukcích mlýnských kol, která potřebují pravidelné rozdělení

Objemy těles: 

jak je možno odhadem měřit objem sudů, množství obilí na určitým způsobem upravené hromadě atd.

Schorova práce neobsahuje ani trigonometrii, ani planimetrii. Rozsah praktických problémů je uzší než v dobových učebnicích. Zachovaný rukopis je pouze částí mnohem širších přednášek na inženýrské škole

Podíl aritmetiky

Schor vysvětluje aritmetické operace s desetinnými zlomky.

(Kupř. Veselý předpokládá i znalost logaritmů)

Zařazuje podle Wolffa vypočítává druhé a třetí odmocniny. (Druhá odmocnina se objevuje v úměrách a : x = x : b)

Používání měr

 Schor říká, že tehdejší dělení měr je značně nevýhodné a že měrami s desetinným dělením můžeme měřit přesněji a že počítání s nimi bude výhodnější.

 Používání desetinného dělení měr v praxi bylo zřejmě otázkou problematickou. Schor je opatrný a praktický, sice zdůrazňuje desetinné dělení měr, ale mnohem podrobněji se zabývá nejrůznějšími měrami a jejich vzájemným převáděním. Podotýká, že v inženýrské práci je třeba pracovat s obvyklými měrami, neboť desetinné dělení měr je spíše pro matematiky.

Umění

 Potomek tyrolské rodiny, usazený natrvalo v Praze po několikaletém školení v Římě, malířsky dořešil Dientzenhoferův drobný letohrádek Jana Václava Michny z Vacínova kolem roku 1720.


Schor bytostně tíhnoucí k architektuře spíše fortifikační a inženýrské povahy, byl malířem jen na okraji své široce rozvinuté a učitelsky nemálo podnětné činnosti a bývá zhusta jako umělec poněkud přeceňován. V Michnovském letohrádku, svém hlavním malířském díle, se soustředil téměř výhradně na sál patra, který je věnován oslavě vědy a umění, ideji, odpovídající spíš knihovně nebo pracovně než letohrádku. Jen středový motiv Apollóna s pochodní, letícího blankytem na Pegasu (jehož podsadité formy jsou zvládnuty v účinné zkratce) a rozhazujícího květy múzických darů mezi putti s festony, vnáší určitou vylehčenost a hravost do tematické vážnosti, poutané soustředným dekorativním, plošně rozestřeným systémem ...

(Poche Emanuel, Preiss Pavel: Pražské paláce, Odeon Praha, 1977, 162-3)

Je autorem návrhu divadla v Kotcích. Navrhoval některé zahrady (zámek Duchcov, Hořice atd.)

Zemřel v domě "U železných dveří" (Ruth?).

